
CBSE	Class	12	Geoagraphy

Important	Questions	

(भाग	–	2)
पाठ	–	5

भू	संसाधन	तथा	कृिष

अित	लघु	उ�रा�मक	��न

�-1	िव�व	म�	चावल	के 	उ�पादन	म�	भारत	का	!या	योगदान	है?

उ�र-	भारत	िव�व	का	लगभग	22	�ितशत	चावल	उ�पािदत	करता	ह।ै

�-2	भारत	म�	फसल	का	गहनता	क)	गणना	िकस	�कार	क)	जाती	है?

उ�र-	फसल	गहनता	=	सकल	बोया	गया	.े/	/	िनवल	बोया	गया	.े/	×	100

�-3	भारत	िव�व	म�	अनाज	के 	उ�पादन	म�	कौन	से	दो	देश1	के 	बाद	तीसरे	2थान	पर	है?

उ�र-	संय3ु	रा4य	अमे5रका	और	चीन	के	बाद।

�-4	भारत	म�	िकतनी	फसल	ऋतुएं 	ह9	तथा	उनके 	नाम	!या	है?

उ�र-	भारत	म�	(3)	तीन	फसल	ऋतुएं	ह9।	खरीफ,	रबी	तथा	जायद।

�-5	प;�चम	बगंाल	म�	िकसान	चावल	क)	िकतनी	फसल�	लेते	ह9	तथा	उनके 	!या	नाम	है?

उ�र-	प;�चम	बगंाल	म�	िकसान	चावल	क)	तीन	फसल�	लेते	ह9	<ज=ह�	ओस,	अमान	तथा	बोरो	कहा	जाता	ह।ै

�-6	भारत	म�	4वार	का	सबसे	अ<धक	उ�पादन	िकस	रा4य	म�	होता	है?

उ�र-	महारा?@।

�-7	कौन	से	देश	म�	गेहA ं 	व	चावल	क)	अ<धक	उ�पादकता	क)	िक2म�	िवक<सत	क)	गई	थC?

उ�र-	गेहA ँ	(म;ै!सको)

चावल	(िफलीपCस)

�-8	िकस	ऋतु	म�	खरीफ	क)	फसल�	बोई	जाती	ह9?



उ�र-	दि.णी	प;�चम	मानसून	के	साथ	(जून-<सतबंर-अ3ूबर)।

�-9	चाय	क)	खेती	के 	<लए	िकस	�कार	क)	िमEी	क)	आव�यकता	होती	है?

उ�र-	उGण	आHI	तथा	उपोGण	आHI	किटबधंीय	जलवाय	ुवाले	तरिंगत	भाग1	पर	अKछे	अपवाह	वाली	िमEी	चाय	के	<लए	अKछी	मानी
जाती	ह।ै

�-10	बजंर	व	MयथI 	भूिम	का	अथI 	2प?	करो।

उ�र-	वह	भूिम	जो	�च<लत	�ौNोिगक)	क)	मदद	से	भी	कृिष	योOय	नहC	बनाई	जा	सकती	जसेै	मP2थल,	पहाड़ी	.े/	आिद,	बजंर	या
MयथI	भूिम	कहलाती	ह।ै

�-11	हमारे	देश	के 	उ�र-प;�चमी	भाग	म�	अमे5रकन	कपास	को	!या	कहा	जाता	है?

उ�र-	नरमा

�-12	हमारे	देश	म�	गRे	का	सबसे	बड़ा	उ�पादक	रा4य	कौन	सा	है?

उ�र-	उ�र	�देश

�-13	भारत	म�	कॉफ़)	का	सबसे	बड़ा	उ�पादक	रा4य	कौन	सा	है?

उ�र-	कनाIटक

�-14	भारत	म�	चाय	क)	खेती	सबसे	पहले	कब	और	कहां	शुP	क)	गई?

उ�र-	भारत	म�	चाय	क)	खेती	1840	ई	म�	असम	क)	UVपु/	घाटी	म�	शुP	क)	गई।

लघु��न1�र

�-1	भारत	म�	भूिम	उपयोग	के 	िक=हC	छह	वगW ं 	का	उXेख	क)<जए?

उ�र-	भारत	म�	भू-उपयोग

(1)	वन1	के	अधीन	.े/

(2)	गरै	कृिष	कायW	ंम�	�य3ु	भूिम

(3)	बजंर	और	MयथI	भूिम

(4)	2थायी	चारागाह



(5)	िविवध	तPफसल1	व	उपवन1	के	अंतगIत	.े/

(6)	कृिष	योOय	MयथI	भूिम

(7)	वतIमान	परती	भूिम

(8)	पुरातन	परती	भूिम

(9)	िनवल	बोया	गया	.े/।

�-2	फसल1	के 	<लए	आHIता	के 	�मुख	Yोत	के 	आधार	पर	भारतीय	कृिष 	को	दो	समूह1	म�	वगZकृत 	क)<जए।	��येक	क)	दो-दो
िवशेषताएं 	<ल<खए?

उ�र-	(1)	<संिचत	कृिष

(2)	वषाI	िनभIर	कृिष

(1)	<संिचत	कृिष

वषाI	के	अित5र3	जल	क)	कमी	को	<संचाई	[ारा	पूरा	िकया	जाता	ह।ै
इसका	उ]े�य	अ<धकतम	.े/	को	पयाI^	आHIता	उपल_ध	कराना।
फसल1	को	पयाI^	मा/ा	म�	पानी	उपल_ध	कराकर	अ<धकतम	उ�पादकता	�ा^	करना	तथा	कृिष	योOय	.े/	को	बढ़़ाना।

(2)	वषाI	िनभIर	कृिष

यह	उन	�देश1	तथा	सीिमत	ह	ैजहां	वािषIक	वषाI	75	सेमी	से	कम	ह।ै
यह	पूणIतया	वषाI	पर	िनभIर	होती	ह।ै
उपल_ध	आHIता	क)	मा/ा	के	आधार	पर	इसे	शुGक	भूिम	कृिष	व	आHI	कृिष	म�	बांटते	ह9।

�-3	भारत	के 	दो	�मुख	पेय	फसल1	के 	नाम	ली<खए।	��येक	फसल	के 	मह�वपूणI 	उ�पादक	रा4य1	के 	नाम	बताइए?

उ�र-	भारत	क)	दो	�मुख	पेय	फसल�

चाय	-	असम,	प;�चमी	बगंाल	व	तिमलनाडु

कहवा	-	कनाIटक,	केरल	व	तिमलनाडु

�-4	भारत	म�	कृिष 	योOय	भूिम	का	िनcनीकरण	िकस	�कार	गभंीर	सम2याओं	म�	से	एक	है?	िक=हC	तीन	िबदंओुं 	म�	2प?	क)<जए।

उ�र-	1.	भूिम	संसाधन1	का	िनcनीकरण	<संचाई	तथा	कृिष	िवकास	क)	दोषपूणI	नीितय1	से	उ�पR	सम2या	ह,ै	यह	सम2या	<संिचत
.े/1	म�	भयानक	ह।ै



2.	कृिष	भूिम	का	एक	बड़ा	भाग	जलाdांतता,	लवणता	तथा	मृHा	.ारता	के	कारण	बजंर	हो	चुका	ह।ै

3.	क)टनाशक	एवं	खरपतवार	नाशक	रसायन1	के	अ�या<धक	�योग	म�	मृदा	म�	जहरीले	त�व1	का	संक� Hण	हो	गया	ह।ै

4.	उGण	किटबधंीय	आHI	एवं	अe-शुGक	.े/	भी	कई	�कार	के	भूिम	िनcनीकरण	से	�भािवत	हfए	ह9	जसेै	जल	[ारा	मृदा	अपरदन	एवं
वाय	ुअपरदन	जो	�ायः	मानवकृत	ह।ै

�-5	शुGक	भूिम	कृिष 	तथा	आHI	भूिम	कृिष 	म�	अंतर	2प?	क)<जए	|

उ�र-	शुGक	भूिम	कृिष :-	यह	कृिष	उन	�देश1	म�	क)	जाती	ह	ैजहां	वािषIक	वषाI	75	सेमी	से	कम	होती	ह।ै

इन	कृिष	.े/	म�	आHIता	संर.ण	तथा	वषाIजल	के	�योग	क)	अनेक	िव<धयां	अपनाई	जाती	ह।ै
इन	कृिष	.े/	म�	शुGकता	को	सहने	म�	स.म	फसल�	जसेै	रागी,	बाजरा,	मूंग,	चना	तथा	Oवार	आिद	उगाई	जाती	ह।ै

आHI	भूिम	कृिष :-	इस	कृिष	म�	वषाI	ऋतु	के	अंतगIत	वषाI	जल	पौध1	क)	आव�यकता	से	अ<धक	�ा^	होता	ह।ै

इस	�कार	क)	कृिष	के	�देश	बाढ़	तथा	मृदा	अपरदन	का	सामना	करते	ह9।	अतः	आHIता	संर.ण	तथा	वषाI	जल	के	उपयोग
क)	कोई	िव<ध	नहC	अपनाई	जाती।
इन	कृिष	.े/1	म�	वे	फसल�	उगाई	जाती	ह	ै<ज=ह�	पानी	क)	अ<धक	आव�यकता	होती	ह	ैजसेै	चावल,	जूट,	गRा	आिद।

�-6	भारत	म�	कृिष 	ऋतुओं	का	वणIन	क)<जए?

उ�र-	भारत	म�	िनcन<ल<खत	तीन	कृिष	ऋतएँ	होती	ह:ै-

1.	खरीफ	ऋतु:	-	खरीफ	क)	फसल�	अ<धकतर	दि.ण	ह।ै	यह	ऋतु	जून	माह	म�	�ारभं	होकर	<सतबंर	माह	तक	चलती	ह।ै	इस	ऋतु	म�
चावल,	कपास,	जूट	व	अरहर	आिद	क)	कृिष	क)	जाती	ह।ै

2.	रबी	ऋतु:	-	रबी	क)	ऋतु	अ3ूबर-नवंबर	म�	शरद	ऋतु	से	�ारभं	होकर	गेहA ,ं	चना,	तोराई,	सरस1,	जौ	आिद	फसल1	क)	कृिष	क)
जाती	ह।ै

3.	जायद	ऋतुः	-	जायद	एक	अhपका<लक	फसल	ऋतु	ह।ै	जो	रबी	क)	कटाई	के	बाद	�ारभं	होता	ह।ै	इस	ऋतु	म�	तरबूज,	खीरा,
ककड़ी,	स;_जयां	व	चार	ेक)	फसल1	क)	कृिष	होती	ह।ै

िव2तृत	��नो�र

�-1	छोटी	कृिष 	जोत	और	कृिष 	योOय	भूिम	का	िनcनीकरण	भारतीय	कृिष 	क)	दो	�मुख	सम2याएं 	िकस	�कार	है।	उदाहरण	सिहत
2प?	क)<जए?



उ�र-	भारतीय	कृिष	क)	�मुख	दो	सम2याएं:	-

1.	छोटी	कृिष 	जोतः-	बढ़ती	जनसंiया	के	कारण	भूिम	जोतो	का	आकार	लगातार	<सकुड़	रहा	ह।ै	लगभग	60	�ितशत	िकसान1	क)
जोतो	का	आकार	तो	एक	हे!टेयर	से	भी	कम	ह	ैऔर	अगली	पीढ़ी	के	<लए	इसके	और	भी	िह2से	हो	जाते	ह9।	जो	िक	आ<थIक	jि?	से
लाभकारी	नहC	ह।ै	ऐसा	कृिष	जोतो	पर	केवल	िनवाIह	कृिष	ही	क)	जा	सकती	ह।ै

2.	कृिष 	योOय	भूिम	का	िनcनीकरण:	-	कृिष	योOय	भूिम	का	िनcनीकरण	कृिष	क)	एक	अ=य	गभंीर	सम2या	ह	ैइससे	लगातार	भूिम	का
उपजाऊपन	कम	हो	जाता	ह।ै	यह	सम2या	उन	.े/1	म�	4यादा	गभंीर	ह	ैजहां	<संचाई	क)	जाती	ह।ै	कृिष	भूिम	का	एक	बहfत	बड़ा	भाग
लवणता,	.ारता	व	जलाdांतता	के	कारण	बरं	हो	चुका	ह।ै	क)टनाशक	रसायन1	के	कारण	भी	भूिम	क)	उवIरता	शि3	कम	हो	जाती	ह।ै

�-2	भारतीय	कृिष 	क)	�मुख	सम2याओं	का	वणIन	क)<जए?

उ�र-	भारतीय	कृिष	क)	�मुख	सम2याएंः-

(1)	अिनयिमत	मानसून	पर	िनभIरता

(2)	िनcन	उ�पादकता

(3)	िव�ीय	संसाधन1	क)	बाधाएं	तथा	ऋणm2तता

(4)	भूिम	सुधार1	क)	कमी

(5)	छोटे	खेत	तथा	िवखंिडत	जोतट

(6)	अ�या<धक	रसायन1	व	उवIरक1	का	�योग

(7)	<संचाई	साधन1	क)	कमी										(िव2तार	से	वणIन	कर�)

�-3	भारत	म�	2वत/ंता	�ाि^	के 	प�चात	कृिष 	िवकास	क)	मह�वपूणI 	नीितय1	का	वणIन	क)<जए?

उ�र-	2वत/ंता	�ाि^	से	पहले	भारतीय	कृिष	मुiयतः	जीिवकोपाजZ	थी,	<जसके	अंतगIत	िकसान	बड़ी	मु;�कल	से	अपने	तथा	अपने
प5रवार	के	सद2य1	के	<लए	ही	फसल�	उगा	सकता	थ।	इस	अव<ध	म�	सूखा	तथा	अकाल	आम	घटनाएं	हfआ	करती	थी	और	लोग1	को
खाNान1	क)	कमी	का	सामना	करना	पड़ता	था।

2वत/ंता	�ाि^	के	तुरतं	बाद	सरकार	ने	खाNान1	के	उ�पादन	को	बढ़ाने	के	<लए	कई	उपाय	िकए	<जनका	उ]े�य	िनcन<ल<खत	ह।ै

a.	Mयापा5रक	फसल1	के	2थान	पर	खाNान1	क)	कृिष	को	बढ़ावा	देना।

b.	कृिष	गहनता	को	बढ़ाना।

c.	कृिष	योOय	बजंर	तथा	परती	भूिम	को	कृिष	भूिम	म�	प5रवितIत	करना।



क� H	सरकार	ने	1960	म�	गहन	.े/	िवकास	कायIdम	(Intensive	Area	Development	Programme-IADP)	तथा	गहन
कृिष	.े/	कायIdम	(Intensive	Agricultural	Area	Programme-IAAP)	आरभं	िकया।	गेहA 	ंतथा	चावल	के	अ<धक
ऊपज	देने	वाले	बीच	भारत	म�	लाए	गए।	रासाियक	उवIरक1	का	उपयोग	और	<संचाई	क)	सुिवधाओं	म�	सुधार	एवं	उनका	िवकास	िकया
गया	इन	सबके	संय3ु	�भाव	को	ह5रत	dांित	(Green	Revolution)	के	नाम	से	जाना	जाता	ह।ै

�-4	भारतीय	कृिष 	के 	िवकास	म�	‘ह5रत	dांित’	क)	!या	भूिमका	रही	है,	वणIन	क)<जए?

उ�र-	भारत	म�	1960	के	दशक	खाNान	फसल1	के	उ�पादन	म�	वृिe	करने	के	<लए	अ<धक	उ�पादन	देने	वाली	नई	िक2म1	के	बीज
िकसान1	को	उपल_ध	कराई	गई।	िकसान1	को	अ=य	कृिष	िनवेश	भी	उपल_ध	कराए	गए	<जसे	पकेैज	�ौNोिगक)	के	नाम	से	जाना
जाता	ह।ै	<जसके	फसल2वPप	पंजाब,	ह5रयाणा,	उ�र	�देश,	आंn	�देश,	गुजरात,	रा4य1	म�	खाNाR1	म�	अभूतपूवI	वृिe	हfई।	इसे
ह5रत	dांित	के	नाम	से	जाना	जाता	ह।ै	ह5रत	dांित	क)	िनcन<ल<खत	िवशेषताएं	ह9:-

(1)	उRत	िक2म	के	बीज

(2)	<संचाई	क)	सुिवधा

(3)	रासायिनक	उवIरक

(4)	क)टनाशक	दवाईयां

(5)	कृिष	मशीन�

�-5	भारतीय	अथIMयव2था	म�	कृिष 	का	!या	मह�व	है?

उ�र-	भारत	एक	कृिष	�धान	देश	ह।ै	इसी<लए	भारतीय	अथIMयव2था	म�	कृिष	का	अ�या<धक	मह�व	हःै-

1.	देश	क)	कुल	oिमक	शि3	का	70	�ितशत	भाग	कृिष	का	ह।ै

2.	देश	के	कुल	रा?@ ीय	उ�पाद	म�	26	�ितशत	योगदान	कृिष	का	ह।ै

3.	कृिष	से	कई	कृिष	�धान	उNोग1	को	कKचा	माल	िमलता	ह	ैजसेै	कपास	उNोग,	जूट	उNोग,	चीनी	उNोग।

4.	कृिष	से	ही	पशुओं	को	चारा	�ा^	होता	ह।ै

5.	लगभग	110	करोड़	जनसंiया	को	भोजन	कृिष	से	ही	�ा^	होता	ह।ै

6.	कृिष	भारतीय	अथIMयव2था	क)	आधारिशला	ही	नहC	ब;hक	जीवन	यापन	क)	एक	िव<ध	ह।ै

�-6	साझा	संप<�	संसाधन	का	अथI 	2प?	करते	हfए	मुiय	िवशेषताएं 	बताओ



उ�र-	भूिम	के	2वािम�व	के	आधार	पर	भूिम	संसाधन1	को	दो	वगW	ंम�	बांटा	जाता	ह-ै

1.	-िनजी	भूसंप<�

2.	-साझा	संप<�	संसाधन

िनजी	संप<�	पर	Mयि3य1	का	िनजी	2वािम�व	या	कुछ	Mयि3य1	का	स;cम<लत	िनजी	2वािम�व	होता	ह	ैजबिक	साझा	संप<�
सामुदाियक	उपयोग	हेतु	रा4य1	के	2वािम�व	म�	होती	ह।ै	इसक)	�मुख	िवशेषताएं	ह9-

(1)	पशुओं	के	<लए	चारा,	घरलेू	उपयोग	हेतु	ईधंन,	लकड़ी	तथा	साथ	ही	अ=य	वन	उ�पाद	जसेै-फल,	रशेे,	िगरी,	औषधीय	पौधे	आिद
साझा	संप<�	संसाधन	म�	आते	ह9।

(2)	आ<थIक	Pप	से	कमजोर	वगI	के	Mयि3य1	के	जीवन-यापन	म�	इन	भूिमय1	का	िवशेष	मह�व	ह	ै!य1िक	इनम�	से	अ<धकतर	भूिमहीन
होने	के	कारण	पशुपालन	से	�ा^	अजीिवका	पर	िनभIर	ह9।

(3)	मिहलाओं	के	<लए	भी	इनका	िवशेष	मह�व	ह	ै!य1िक	mामीण	इलाक1	म�	चारा	व	ईधंन	लकड़ी	के	एक/ीकरण	क)	<जcमेदारी	उ=हC
क)	होती	ह।ै

(4)	सामुदाियक	वन,	चारागाह,	mामीण	जलीय	.े/	तथा	अ=य	सावIजिनक	2थान	साझा	संप<�	संसाधन	के	उदाहरण	ह9।


